
VLAAMS PARLEMENT
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN

SVEN GATZ 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

Vraag nr. 4
van 27 augustus 2014
van JOHAN VERSTREKEN

VRT  -  Uitzendingen Radio 1 en Radio 2 via satelliet

In de beheersovereenkomst met de VRT staat dat Radio 1 en Radio 2 via satelliet 
toegankelijk moeten zijn. De VRT zendt haar uitzendingen via satelliet echter alleen nog 
uit via de allernieuwste 8PSK-uitzendnorm via de Astra 1 (19,2° Oost). Hierdoor komen 
veel satellietliefhebbers in de kou te staan, want niet iedereen die Free to Air luistert, 
beschikt over de duurdere satellietontvanger die nodig is om de uitzendingen via de Astra 
1 te ontvangen. 

In Nederland zorgt de Nederlandse Publieke Omroep sinds 1 augustus ervoor dat de 
openbare zenders wel nog uitzenden in de SD-norm voor hun radios’s (ook de FTA-
zenders die hier te ontvangen zijn). Deze laatste norm is dus zeker nog niet 
voorbijgestreefd. 

1. Welke mogelijkheden hebben satellieteigenaars om Radio 1 en Radio 2 te ontvangen, 
zonder dat ze verplicht zijn om zich een nieuwere en duurdere satelliet aan te 
schaffen?

2. Waarom is de VRT overgeschakeld naar de nieuwste 8PSK-uitzendnorm via de Astra 
1?

3. In Nederland en de ons omringende landen zet men nu ook alles in op DAB+.

Wat is ter zake de stand van zaken in ons land?

4. Waarom werd de samenwerking met hotbird in juni beëindigd?



SVEN GATZ 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

ANTWOORD
op vraag nr. 4 van 27 augustus 2014
van JOHAN VERSTREKEN

Ik heb naar aanleiding van uw vragen de VRT om elementen van antwoord gevraagd en 
kan bijgevolg het volgende antwoorden:

1. Ontvangst wereldwijd
De radio-uitzendingen zijn wereldwijd op dezelfde frequentie te ontvangen als de 
televisie-uitzendingen van BVN-TV. Een apart radiotoestel is niet nodig om naar de 
uitzendingen van Radio 1 te kunnen luisteren. Het radiosignaal kan via de tv-
satellietontvanger ontvangen worden.
De VRT-radioprogramma’s zijn ook wereldwijd via het internet te beluisteren.

Ontvangst binnen Europa
Een HD-ontvanger is de enige manier om Radio 1 en Radio 2 binnen Europa via de 
Astra-satelliet te ontvangen.

Ontvangst buiten Europa
 In Amerika en Canada

In grote delen van Noord-, Zuid- en Midden-Amerika is Radio 1 ook free-to-air te 
ontvangen via Satmex 6.

 In Australië en Nieuw-Zeeland
Radio 1 is vrij te ontvangen in Australië en Nieuw-Zeeland via de Optus D2-
satelliet.

 In Azië en Afrika
Radio 1 is ook vrij te ontvangen in Azië en Afrika via de Thaicom 5-satelliet

 In West en Midden-Afrika
Met de SES-5-satelliet kan Radio 1 via een kleine satellietschotel ontvangen 
worden.
In Centraal-Afrika is BVN/Radio 1 ook te ontvangen via de Thaicom-satelliet.

 In Zuidelijk Afrika
Radio 1 is in Zuidelijk Afrika niet alleen via Thaicom 5 vrij te ontvangen, maar ook 
via de SES-5 satelliet kan BVN en Radio 1 via een kleine satellietschotel 
ontvangen worden.
Verder kan Radio 1 ook ontvangen worden op Intelsat7 via een abonnement op 
Multichoice (DStv).

2. Het is niet de VRT zelf die is overgeschakeld naar de 8PSK-uitzendnorm. De 
dienstenleverancier van de VRT (M7-group) heeft deze aanpassingen gedaan in het 
kader van een vernieuwing van hun diensten en het uniformiseren van hun 
apparatuur.

3. Het huidig Regeerakkoord vermeldt: ‘We zetten in op de digitalisering van de 
radiosector en kiezen daarbij voor de meest toekomstgerichte technologie die breed 
verspreid is in de Europese Unie’. Aangezien het hier een complexe materie betreft zal 
ik tijdens deze legislatuur onderzoeken hoe een juridisch en technisch kader kan 
worden uitgewerkt dat kan leiden tot een gezond en leefbaar digitaal radiolandschap, 
ook in het kader van het vervallen van de erkenningen in de FM-band in 2016. Of 
distributie via DAB+ een oplossing kan bieden voor de digitalisering van de radiosector 
is nog niet volledig duidelijk. Het is alleszins zo dat uitzendingen via DAB+ reeds 



mogelijk zijn via een frequentieblok dat werd toegekend aan Norkring, maar dat tot op 
heden geen gebruik is gemaakt van die mogelijkheid. 

4. Omdat de dekking van de Astra 1-satelliet voldoende is voor Europa en omdat de 
meeste gebruikers hun satellietschotel toch naar deze satelliet richten, besliste de VRT 
om de service van Hotbird stop te zetten. (Deze dienst (radiosatellietuitzendingen) liep 
verschillende jaren dubbel via Astra en via Hotbird.) Door het stopzetten van de 
uitzenden via Hotbird, kan de VRT de extra kosten voor deze dubbele dienst besparen.


